

INFORMACIONES COMENTADAS

¿VICENTE MEDINA, DELINCUENTE O LOCO?

Se nos ha pedido misericordia, acción, rasguñar de nuestras plumas, vocerío de indignadas palabras para acudir en socorro de nuestro pobre poeta Vicente Medina, que condenado por un tribunal, está cumpliendo condena en una cárcel de Rosario de Santa Fe. A ciencia cierta yo no sé cual ha sido el delito de este hombre; a mi parecer, uno que consistió a cometer en su mocedad y en que ha perdurado, incorregible e impunitivo toda su vida: el de ser poeta. Mozo aún, compuso aquella singular "Canción" que media España se aprendió de memoria, poesía simbólica de aquella generación sin alma, que se estremecía en los últimos espasmos de la guerra colonial...

ña rehecha, transformada en su transustanciación a la americana tierra le luctuosa y el engaño. Fué a Buenos Aires, de Buenos Aires a Rosario de Santa Fe y allí encontró esto que los españoles llamamos "una colocación": un pofo de trabajo, generalmente mal pagado, y que además, se nos ofrece como amparo y como protección y como sacrificio que se hace para socorrernos en la tribulación de la vida. Y Vicente Medina, casado ya, con mujer e hijas, fué en aquella lejania escribiendo, leyendo de libros, maestro de escuela, preceptor de niños adinerados, y algunas cosas más. Por este tiempo supo yo de él. Creo recordar que fué Luis Bonafoux quien me dijo en una carta desde París: «No han llegado aun a sus manos las poesías revolucionarias que escribe Vicente Medina, en Rosario de Santa Fe...» Sentí una viva congoja leyendo estas palabras. ¿Nuestro ruiseñor murciano, resignado, lírico, atento solo al dolor de su corazón se nos trocaba en airado Isaías? Y luego allí, ante la extensión de la Pampa, de las tierras de centenares de leguas sin dueño, sin habitantes y sin cultivadores, donde caben aún cien millones de pobladores, esta exaltación revolucionaria estéril, ¿no era una lucubración puramente cerebral, morbosa, reveladora de un derrumbamiento de la sensibilidad y de una crisis del entendimiento?

Como al padre Luis Coloma, como a Vicente con el «Juan José», la fama pronta y apasionada y exaltada y vociferante acogió el nombre del pobre murciano. «Ya has triunfado», le decían sus camaradas en Cartagena o Murcia, donde Vicente Medina ganaba su pan siendo escribiente de oficina, pero el triunfador no recibía en recompensa sino libros dedicados, artículos elogiosos, cartas laudatorias, revistas que le pedían su retrato, cuyas copias había que pagar al fotógrafo... Y en vano, quería hacer nuevas poesías y cobrarlas en los periódicos y en vano publicó tomos esperando que la fama lograda ayudara su venta en las librerías...

En España, desde Góngora y Lope y Calderón que se acogen al acomodo de los hábitos talares y desde Cervantes que encomienda su menester al gran conde de Lemos, el poeta no puede vivir si, como ave canora, no tiene más de cuquillo que de ruiseñor... Cuquillo para la adulación de los que acaparraron la riqueza y el poder; cuquillo para hacerse un nidal en tal remunerado renglón de un presupuesto oficial; cuquillo para acomodarse a los gustos del teatro y a la prosa de los periódicos. Y así viven y así se ven con algo más que con pan y así se crean con honra y así se tienen por buenos administradores del genio creador que Dios le enciende en el cerebro... Y así anda, de pasada, la lírica castellana...

Vicente Medina, en cambio, fué solamente ruiseñor. Se dió enteramente en su cansera y ya después no hizo nada mejor, y no aprovechó la hora en que estuvo en moda para lograr su medro. Murcia misma, la provincia entera de Murcia no supo, no sabe lo que debió a su poeta; tenía un habla popular, que en la estimación de los doctos apenas llegaba a la categoría de dialecto; bárbara corrupción de lemosin y de andaluz, que los murcianos medianamente cultos no hubieran empleado sin sonrojo y aun utilizaban solo como gracia o burla en sus diálogos íntimos... Y Vicente Medina reveló toda el alma que hay en esta habla maternal y su dignidad literaria y su capacidad de emoción y compuso con ella la más noble, alta, henchida y viva poesía de nuestra edad... Murcia, la Diputación provincial de Murcia, los ayuntamientos ricos de su provincia no advirtieron que era caso de deber y de honor librar de la preocupación del alpeste diario a su singular ruiseñor y a la vez, los cuquillos acomodados en las jaulas madrileñas le dejaron sin hueso y sin esperanza. Vicente Medina desengañado, hundido, sin acortar a descifrar y vencer el geográfico y confuso que había entre la grandeza de su fama y la pequeñez de su bolsa, emigró... Otra de nuestras leyendas, la de la España...

«...y éjame que duerma, ja ver si es pá siempre! ¡Si no me espertará! ¡Tengo una cansera!»

«...y éjame que duerma, ja ver si es pá siempre! ¡Si no me espertará! ¡Tengo una cansera!»

De la zona Occidental

TERRITORIO DE TETUAN

Los funcionarios del Majzen y el monumento a la Reina Cristina

Tetuán 2. El Gran Visir ha dirigido expresiva carta al Alto Comisario, dándole cuenta del propósito que abraja el Majzen de adherirse con todo cariño a la suscripción para erigir un monumento a la gloriosa Reina María Cristina.

La carta dice así: «Enterado que los leales españoles de la zona inician una suscripción para engrandecer la nacional con destino a la erección de un monumento a la Reina María Cristina, unidos por lazos de cariño a la nación venerada, rogamos la inclusión de los demás funcionarios musulmanes del Majzen, en prueba de veneración a la Reina desaparecida. El conde de Jordana le ha contestado expresándole su gratitud.

Un telegrama de Millán Astray

Tetuán 2. El general Millán Astray ha enviado un cablegrama al Alto Comisario, al poner pie en Buenos Aires, saludándole de modo afectuoso y rogándole haga extensivo el saludo al Ejército de Marruecos.

Recogida de armamento

Tetuán 2. Durante el pasado mes de Marzo se han recogido en la zona 502 fusiles 20.000 cartuchos, 213 granadas de mano e innumerables armas cortas.

El coronel Aranda a Madrid

Tetuán 2. Ha marchado a Madrid con breves días de licencia, para resolver asuntos propios el coronel jefe de Estado Mayor señor Aranda.

Visita de un jefe francés

Tetuán 2. Se encuentra en ésta el coronel Lavayette, jefe de la Comisión Geográfica del ejército francés.

Después de cumplimentar a las autoridades, acompañado de varios oficiales recorrió la ciudad y puntos cercanos a la misma.

La próxima incorporación de reclutas

El Excmo. Sr. general jefe de la Circunscripción

El Excmo. Sr. general jefe de la Circunscripción, ha dictado las oportunas disposiciones con motivo de la próxima incorporación de los reclutas del segundo llamamiento del reemplazo de 1928 destinados a esta Circunscripción y a la del Rif por Real orden de 7 de Febrero último.

Se expresa en la citada orden general, que los Cuerpos nombraron partidas receptoras compuestas de un oficial, una clase y cuatro individuos, las cuales, a partir del día 3 próximo, concurrirán al muelle a la llegada de los vapores corrientes.

Por la Mayoría de Plaza, se nombrará por turno una banda de música que concurre también al muelle a la llegada de las expediciones de reclutas.

Al incorporarse los reclutas, los Cuerpos contarán cuidadosamente las relaciones de cada Caja con los individuos que reciben de ella. Diariamente habrán de dar los Cuerpos parte con urgencia por nota escrita, de los reclutas incorporados y a las Cajas a que pertenecen.

Los individuos de profesión u oficio útil a las necesidades de carácter general, deben ser destinados proporcionalmente entre las unidades del respectivo Cuerpo llevándose escrupulosa relación nominal de los mismos, con el fin de poder designar entre ellos, sin pérdida de momento, los que hayan de dedicarse a los trabajos que en las futuras necesidades se requirieran para asegurar las comunicaciones, abastecimientos y alojamientos de las tropas.

Los reclutas de la Comandancia de Artillería del Rif, y los de las de Intendencia y Sanidad que sean destinados a unidades de aquella Circunscripción así como los del batallón de Ingenieros en iguales condiciones, deberán marchar en sucesivas expediciones a Villa Sanjurjo, después de fillados y vestidos.

Los pertenecientes a Cuerpos de Infantería de aquella Circunscripción esperarán instrucciones para marchar.

Los reclutas desde el muelle, deberán pasar por la estación de desinfección "Vizcaya", donde tendrá lugar la desinfección por orden de llegada de los distintos Cuerpos.

También se dictan en la expresada orden general numerosas disposiciones de carácter sanitario.

D.O.M. SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Ramón Santaló Tort Teniente coronel de Infantería retirado Falleció en Melilla el día 4 de Abril de 1923 R. I. F. Su desconsolados: esposa, doña Emilia Gimeno, ahijado don Miguel Montoya, Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor La misa de diez, que se celebrará mañana día 4, en la Iglesia Castrense, será aplicada por su eterno descanso.

LO PRINCIPAL Y LO ACCESORIO

“Póngame más novedades en el auto”

Quien adquiere un automóvil gana una renta segura, pero al revés porque es preciso que vaya dotado de accesorios y perfeccionamientos, y como éstos se lanzan todos los días al mercado y hay que quedar bien y marchar al mismo ritmo que los otros, resulta que, como decimos, el desembolso es un verdadero chorro.

El dueño del auto visita el continuo la casa proveedora donde compró la finca, y pregunta si no hay alguna otra novedad que poner en su coche. «Quiero alguna otra cinta para el manito, explica.

«¿Otra cinta? Pues enseguida voy a servirle. Fijese la señora. En primer lugar, ya se habrá usted fijado en el frío que ha hecho este invierno, por eso de la ola. Pues bien, la casa facilita unos abrigos para el motor que le aseguran siempre una dulce temperatura, buena, para que la marcha no se haga irregular con los restringidos.

«¿Ay que gracia! ¿Una especie de gabán? «Precisamente, y en toda Europa se está usando muchísimo. Este gabán es de mosekín, forrado de bayeta, y se coloca sobre el capot. Es un accesorio muy conveniente, sobre todo en los azotes de la gripe. Este año, la mayor parte de los motores la atrapaban y andaban con el dengue, de muy mala gana. Tengo la seguridad de que en 1930 no habrá un solo coche de categoría sin ese abrigo que es todavía de más resultado que el sistema de calefacción por agua que llevan algunos coches en el Canadá. Además no es cosa cara. Ya vé, 2.000 pesetas. Cualquier abrigo de piel de gato vale más.

En unas pocas palabras más queda cerrado el trato, y el coche de categoría tiene ya su gabán para el motor.

Después el representante de la casa Don Segis

habla de otros adelantos que puede adquirir el cliente. Para evitar los daños que se derivan de la pérdida de aire en los neumáticos, se vende un pequeño aparato que, tan pronto como la presión desciende, dá lugar a que se encienda una pequeña bombilla, que avisa al conductor de lo que sucede. Claro es que este sistema no es para el caso del revoltón, que avisa rudamente por sí solo, sino para la pérdida gradual del aire en la cámara. Desde luego, el cliente se cree obligado a adquirir el avisador.

Y puesta a completar su coche, compra también un aparato destinado a evitar los robos de las ruedas de repuesto, objeto de preferencia por parte de los ladrones. En el momento en que uno de éstos trata de aflojar el tornillo de sujeción, empieza a sonar el kláxon, y así es advertido el conductor, que por cualquier circunstancia se ha separado del coche.

Para evitar el robo de la totalidad del auto, hecho que se repite todos los días, apareciendo luego abandonado y despojado en cualquier carretera, se ofrece un mecanismo que se coloca con gran facilidad y merced al cual el ladrón que ha empuñado el volante y la puesta en movimiento el motor, se encuentra con que al pisar el acelerador el coche sigue inmóvil, sin que haya forma de hacerle arrancar. Desde luego suelen ser suficientes las llaves convenientemente echadas, pero eso está al alcance de cualquiera y el caso es distinguirse con novedades útiles y sorprendentes.

De otros muchos accesorios más podríamos hablar; pero es que no estamos completamente seguros de que todos los lectores tengan auto, y no es cosa de darles un trato de favor con relación a los peatones, que somos la generalidad, por ahora, de los mortales.

FOR EL CABLE

SOBRE LOS ÚLTIMOS SUCEOS UNIVERSITARIOS

Una carta del señor Menéndez Pidal al jefe del Gobierno Madrid 2.

La Oficina de Información y Consulta de la Presidencia ha autorizado la publicación de la carta que dirigí el 27 de Marzo al señor Menéndez Pidal al Presidente del Consejo.

En dicha carta dice el Director de la Academia Española, que aunque apartado de toda política militante, se vé en la obligación de dirigirse al jefe del Gobierno, con ocasión de los sucesos universitarios.

Después de las declaraciones de los asambleístas catedráticos, nos hallamos que está nombrada la Comisaría Regia con objeto de depurar si entre los profesores hay elementos que simpatizan con la actitud de los estudiantes. Somos varios los profesores que debemos declarar la existencia de esa simpatía. Simpatizamos con esa actitud en cuanto los estudiantes reclamaban contra una disposición a la que todos los claustros se habían manifestado de manera adversa; simpatizamos con la actitud de los estudiantes que firmemente y sin desorden, nos han expresado su parecer con el patriotismo que exige a todo español, pensar y sentir los problemas de las instituciones en que viven; ese patriotismo que ofrenda un sacrificio (no el que recaba ventajas) que exige también que cada uno manifieste su opinión.

Se han impuesto con motivo de los sucesos, sanciones del más extraño y excepcional rigor, sin enjuiciamiento previo; penas tan graves como la inhabilitación perpetua de un alumno y la clausura de la Universidad de Madrid. Se ha procedido en algunos casos como si las Universidades fueran Oficinas, sin individualidad, y no centros de vida secular. Es, pues, irreparable el daño infundido a la Universidad. Siendo dado infundido a toda la intelectualidad española, se han inferido igualmente daños de orden material entre quienes están con los directores del mañana, que sienten así germinar en sus cerebros la semilla del rencor.

Afirma que no es de extraño que ante la acción enérgica de ahora, se ajeje la intelectualidad.

Creo que para la pacificación necesaria, es preciso que la Dictadura presidiera en este caso de sus procedimientos.

Pide que se enjuicie a los alumnos y profesores según las leyes preexistentes, derogándose desde luego la disposición causante del conflicto.

piritu de tranquila cooperación, inicialiva que hace tiempo está en peligro. Insiste en pedir que se levante el castigo a toda la colectividad universitaria, pues cree que una delicada rectificación no es menoscabo para la autoridad sino ensalzamiento de ella.

Termina diciendo que el sacrificio de orden moral que hace al escribir esta carta, y cualquier otro que de él se derive lo acepta en cumplimiento de un deber como es el de intervenir del único modo que puede hacerse actualmente.

La contestación del general Primo de Rivera Madrid 2.

A la carta que antecede del señor Menéndez Pidal, ha contestado el Presidente del Consejo, con otra que enviamos en extracto.

Dice que las observaciones que le hace el señor Menéndez Pidal, no desentran de su modo de pensar; pero la medida de gobierno se imponían ante la facilidad con que un centro de enseñanza de la importancia e influencia social de la Universidad de Madrid, se sale de su cauce, y acoge con impetuosidad agazarras colectivas las agitaciones de cualquier origen y carácter.

El Poder público debe y tiene la obligación de sancionar y procurar no se reproduzcan tan graves daños. De ello se trata actualmente, sin que padezca el progreso científico que no debe quebrantarse sino que por el contrario, lo impulsaría cuando la Universidad se dedique sólo a la difusión de la ciencia pura, siendo neutral en su relación con la vida gubernativa del momento.

Reanudación de las clases en la Universidad Barcelona 2.

El gobernador ha manifestado esta mañana a los periodistas, que mañana se reanudarán con toda normalidad las clases en la Universidad y demás centros docentes.

FEBUS DE SOCIEDAD

En el vapor correo de Málaga, llegaron ayer mañana don Angel Izquierdo, don Manuel Noguera, don Manuel Valle, don Francisco Daza, don Carlos López, don Manuel González, don Manuel Infantes, don Luis Molina, don José Calderón, don Modesto Canales, don Rafael Romero, don Manuel Senabre, don Salustiano González, don Emilio Bravo, don Aureliano Pareja, don Luis Navarro, don Emilio León, don Juan Arquero, don Enrique Morales, don Luis Rodríguez, don Indalecio Sánchez y don José Muñoz. También regresó de la península el

HOY HACE DIECINUEVE AÑOS 3 DE ABRIL DE 1910

Publicase una interesante información de nuestro director señor Lobera, acerca de la vida en la posición de Nador, refiriéndose la animación que a diario se observa desde las primeras horas de la mañana, con motivo de los preparativos de marcha de los negociantes marroquíes que allí permanecieron, constante llegada de trenes, y la actividad comercial en barracas y jaimas, en tanto que las bandas de Saboya y Wad Ras, dejan oír alegres dianas.

Los jefes y oficiales, secundando órdenes del Jefe Superior de las posiciones orientales, general Muñoz Cobos, se esfuerzan por mejorar rápidamente los campamentos situados al pie de Monte Arbós.

En los soldados se observa un elevado espíritu, como lo prueba una conversación oída a tres de Wad Ras y Saboya, quienes hablaban en términos de acendrado entusiasmo de sus coroneles Primo de Rivera y Arraz de Condena.

—Cerca de la estación de la Sociedad de Minas del Rif, en Nador, dos indígenas, arrastrándose cautelosamente, llegan hasta las proximidades de dicho lugar, efectuando varios disparos, uno de los cuales hiere mortalmente al soldado de Saboya, Victoriano Bagegas Carretero.

Los agresores huyen hacia el reducito, desde donde les hacen fuego los centinelas.

—Continúa el temporal de Levante, arrastrando las olas hacia tierra al vapor «Oranie», embarrancado el día anterior. Se espera la llegada del remolcador «Nuevo Rif».

En los trabajos de salvamento se distinguieron también, el maestro calafate de la Compañía de Mar, don Francisco Herrera y el sargento de dicha unidad don Cayetano Valverde.

El oleaje rompió la cadena del ancla de popa del aligbé, poniendo a esta embarcación en peligro de estrellarse contra el espigón. Personal de la Compañía de Mar, al mando del teniente Gallego, consigue estorzaradamente, asegurar el fondeadero del aligbé.

El Gurugú aparece cubierto de nieve descendiendo la temperatura algunos grados.

—Nababes yudante del Rey, al coronel señor Martínez Anido.

Los agresores huyen hacia el reducito, desde donde les hacen fuego los centinelas.

En los trabajos de salvamento se distinguieron también, el maestro calafate de la Compañía de Mar, don Francisco Herrera y el sargento de dicha unidad don Cayetano Valverde.

El oleaje rompió la cadena del ancla de popa del aligbé, poniendo a esta embarcación en peligro de estrellarse contra el espigón. Personal de la Compañía de Mar, al mando del teniente Gallego, consigue estorzaradamente, asegurar el fondeadero del aligbé.

El Gurugú aparece cubierto de nieve descendiendo la temperatura algunos grados.

—Nababes yudante del Rey, al coronel señor Martínez Anido.

NUESTRA COLABORACION ESPECIAL

MODELOS PRIMAVERALES

At contemplar detenidamente los modelos de las grandes colecciones, se saca la consecuencia de que la moda no ha variado grandemente; los vestidos son maravillosos, siempre nos parece lo mismo cuando vemos los más recientes modelos; pero nuevos, lo que se dice nuevos, no son.

Se esperaba un cambio radical; hay quien soñaba con el mirifingue, otras con los «paniers»; nada, la línea continúa recta, más bien estrecha.

En los vestidos pimpantes de «four»

los faldones solo llegan a los costados, viéndose detrás el vestido interior. Sobre esta idea, hemos visto un modelo azul marino con bordados, color cuero, cuyas características, son las ya conocidas de una tónica que detrás se convierte en un delantal, y sin embargo nos sorprende por su gran novedad y a pesar de que, desentendidos seriamente a pensar en qué consiste, tengamos por fuera que confesar que todos los detalles son los ya conocidos, pero el conjunto es el verdaderamente imprevisto.

Desde luego, en los trajes está permitida una más grande fantasía; en ellos continuarán imperando los «paniers» crinolinas, cascadas de tules y demás «falbalas». En ellos, todas las locuras están, no solamente admitidas, sino aprobadas.

Los creadores no se han olvidado de las felices muchachitas de diez y ocho o veinte primaverales; para ellas, los lindos vestidos de organdi, tan juveniles y tan románticos, cubiertos de volantes, o bien con grandes medallones bordados con flores sencillas e ingenuas, como las que han de llevarlos; estos vestidos son de tonos pálidos, y tan juveniles que al exhibirlos las modelos en estos días fríos parece que representen haber llegado la primavera.

Cada uno de ellos es un rayo de sol. Decimos que están dedicados a muchachitas de diez y ocho años, pero como las mujeres de treinta y cinco no se conforman con aparentar más de diez y ocho, es seguro que adoptarán también estos vestidos, y (¿por qué no?) hacen bien, si son esbeltas o tienen una silueta juvenil.

Son bonitos, y lo bonito no debiera tener vallas; las menos atrevidas optarán por el «foulard» para estas misteriosas ideas; el «foulard» liso o estampado, con originales motivos.

El negro, estampado sobre blanco, formando ramajes o dibujos caprichosos, será uno de los preferidos.

El «foulard», es insustituible para vestidos estivales; aunque es seda no está considerada como para mucho vestir, y es tan fresca y flexible, que las señoras que por edad o posición no quieren llevar las etaminas o tejidos de algodón o hilo estampado, con los cuales se hacen vestidos muy juveniles y sin pretensiones, adoptan los fulares, con los cuales se consiguen modelos muy elegantes y de una encantadora sencillez.

X. de X.

MÁQUINAS FOTOGRAFICAS AGFA Y ZEISS VENTAS A PLAZOS Droguería Modelo Alfonso XIII, 18

ballería, piloto aviador, don Adrián Castro.

Acompañado de su señora regresó de la península, el maestro nacional don Juan J. Arquero.

También regresó nuestro compañero en la prensa, don Alfonso Pina.

Guarda cama enferma la hermana del comerciante don Manuel López Ochoa.

Febzmente ha dado a luz una robusta niña, la señora del practicante don Juan Cazorla Martín.

En la iglesia del Sagrado Corazón se ha celebrado el bautizo de una niña, hija del contratista de obras don Juan Florido Santos.

La nueva cristiana recibió el nombre de María del Carmen, siendo apadrinada por el comerciante don Rafael Álvarez Claro y su señora doña Eulalia Romero Rizo.

En el mismo templo, le han sido impuestas las aguas bautismales, recibiendo el nombre de Cristóbal un niño, hijo de don Cristóbal Adamuz Santos.

Apadrinaron al neófito, don Juan Florido Santos y su señora doña Margarita Lomera Santos.

También ha recibido las aguas del bautismo, un niño hijo de don Eduardo Sierra Guardia.

El nuevo cristiano recibió el nombre de Ramón, siendo apadrinado por doña María Márquez Correa y don Juan del Valle Correa.

Para Málaga y Madrid, marchó el R. P. Manuel Ojer, misionario de San Vicente de Paul, que tomó brillante parte en las solemnidades religiosas de Semana Santa.

Destinado al aerodromo de Cuatro Vientos, marchó ayer tarde el teniente de Ca-

—

AUTORIZADA LA REPRODUCCION DE ARTICULOS E INFORMACIONES DE ESTE NUMERO, DICHIENDO DE "EL TELEGRAMA DEL RIF".

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

## NOTICIAS MILITARES

**Plazo** Madrid 2  
El «Diario Oficial» de mañana publicará una disposición fijando el plazo en que podrán solicitar la vuelta al servicio los jefes y oficiales de Artillería que no lo hubieran hecho hasta la fecha.

**Medalla de Sufrimientos**  
El «Diario» publica una propuesta de concesión de Medallas de Sufrimientos por la Patria a varias clases e individuos de tropa.

**Reglas**  
Hoy inserta el «Diario» las reglas que han de tenerse en cuenta para utilizar, en beneficio de la instrucción, las valiosas cualidades del profesorado de la Academia de Artillería.

**Real licencia**  
Se concede real licencia para contraer matrimonio al teniente de Infantería don Enrique Iturriga.

**Medalla de Africa**  
Les ha sido concedida la Medalla de Africa, a los sargentos de Artillería don Francisco Hernández y don Ernesto Valls.

**Fallecimiento de un general**  
El «Diario» da cuenta oficial del fallecimiento del general de brigada don Leopoldo Sarabia.

**A la Reserva**  
Pasa a situación de reserva, el comandante de Intendencia don Juan Fernández Mulero.

**Disposición**  
Se dispone continúe destinado en la Academia de Ingenieros hasta la terminación de curso, el capitán de dicho Cuerpo don Angel Sevillano Cossillas.

**A Regulares**  
Pasan destinados al Grupo de Regulares de Alhucemas, el cabo de Ingenieros Pedro Lafuente y soldado de la misma Arma Pedro García Manzano.

**Destinos de tropa**  
Se dispone pasen a continuar sus servicios en el batallón de Ingenieros de Tetuán, el cabo Agapito Sancho, y al batallón de Melilla, el de igual clase Juan Jiménez Fernández.

**A activo**  
Vuelve al servicio activo el teniente de Intendencia don Miguel Juan Fillof.

## DIVERSAS NOTICIAS

**Sensible accidente** Madrid 2  
En el término de Chamartín de la Rosa, el vecino Juan Pozas, en ocasión de hallarse extrayendo tierra para hacer jardillo, a causa de un desprendimiento de tierras, quedó sepultado.

Varios compañeros de trabajo que se dieron cuenta del suceso, acudieron en su auxilio, siendo extraído y conducido a su domicilio donde el médico de la citada barriada le curó de varias lesiones de pronóstico gravísimo.

**Suicidio de un sacerdote** Madrid 2  
En el hospital de San Juan de Dios, ha puesto fin a su vida ahorcándose, un sacerdote que se hallaba hospitalizado por padecer una enfermedad incurable.

**Fallecimiento de la viuda del pintor Beruete** Madrid 2  
Ha dejado de existir doña María Teresa Morel, viuda del que fué notable pintor señor Beruete.

Contaba generales simpatías en la Corte. Por la casa mortuoria desfilaron numerosas personas, para testimoniar su pésame a su familia.

**La revolución en Afganistan** Londres 2  
Comunican de Kabul, que las tropas afganas de Amanullah, avanzan sobre Kabul, en número de treinta mil, con armamento ruso.

Con motivo de la situación anárquica que reina en Afganistán, la India ha adoptado precauciones militares. Las tropas se hallan estacionadas a lo largo de la frontera, y se hallan dispuestas a hacer frente a cualquier eventualidad.

**Doctor TOMÉ**  
DE LAS CLÍNICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS  
Especialidad en partos  
y enfermedades del embarazo.— Consulta de matryz gémio-urinario.— Secetas.— Aplicación del 606 y derivados.— Diatermia  
Horas: de 12 a 6  
General Marina, núm. 14, segundo

**El Palacio de Cristal**  
ALFONSO XIII, NÚM. 1  
**Loza, Cristal, Porcelana, Vajillas y Objetos de Capricho**  
Participa al distinguido público por cambio de dueño  
REALIZA todas las existencias a precios inverosímiles.  
**ENTRADA LIBRE**

que fueron víctimas de horribles quemaduras.

**El nuevo embajador yanqui en París** Washington 2

Se asegura que el nuevo embajador de los Estados Unidos en París será Hug Gibson, representante de los Estados Unidos en la Conferencia del Desarme.

**La guerra civil en Méjico** El Paso 2

El cuartel general de las tropas rebeldes, comunican que las fuerzas que marchan contra la ciudad de Naco, han llegado ya a las afueras de dicha población.

**Empeñado combate. El general Almazán pide refuerzos** Méjico 2

Después de diez y ocho horas de furioso combate entre las fuerzas federales del general Almazán y tropas rebeldes, éstas se han hecho fuertes en parte de la ciudad de Jiménez.

Al llegar la noche, quedaron interrumpidas las sangrientas luchas, reanudándose en las primeras horas de la mañana, con más energía.

Según los partes que se reciben, las tropas federales han logrado penetrar en parte de la ciudad.

**En el Estado de Sinaloa** Méjico 2

Las fuerzas federales insurrectas, han tenido varios encuentros.

**Propósito de los rebeldes** París 2

Los movimientos de tropas rebeldes, parecen dirigirse hacia Naco (Sonora), cuya ciudad intentan tomar por asalto.

**Noticias contradictorias** Méjico 2

Desde ayer luchan denodadamente en el distrito de Juárez, los federales y rebeldes mejicanos.

**Noticias contradictorias** Méjico 2

Desde ayer luchan denodadamente en el distrito de Juárez, los federales y rebeldes mejicanos.

**Una anciana perece asfixiada en un incendio** Alcoy 2

En el Asilo de la Purísima, se ha declarado un incendio, durante el cual murió asfixiada la anciana de 82 años, Miragro Calabuig.

**Muere de hidrofobia** Liria 2

Ha fallecido el vecino Vicente Más, atacado de hidrofobia, por haberle mordido un perro hace algún tiempo.

**Para comer la clásica mona** Valencia 2

Con motivo de celebrarse hoy el tercer día de Pascua, hay gran desanimación en los centros oficiales.

**Un pescador perece ahogado** El Ferrol 2

En ocasión de hallarse pescando en el río Tubiera, el campesino Marcel Domínguez, tuvo la desgracia de caer al agua, siendo arrastrado por la corriente, pereciendo ahogado.

## DE LA ZONA FRANCESA

**Recogida de armas** Rabat 2

Las operaciones efectuadas en la zona francesa, desde la pacificación del Rif, han permitido recoger más de veinte mil fusiles de todas clases, así como treinta ametralladoras y gran número de armas cortas.

**Se registran algunos casos de peste** Rabat 2

Se han adoptado importantes medidas profilácticas por el servicio de higiene, con ocasión de los casos de peste que se han registrado en una tribu del Sur.

**Escaramuzas de los insomnetidos** Rabat 2

Los días 26, 27 y 28 últimos se han registrado escaramuzas en la región de Azret, entre dos grupos de disidentes, que se habían filtrado por la orilla derecha del Abid, y las fuerzas afectas indígenas.

**La Reina de Rumanía marcha a Sevilla** Madrid 2

Esta mañana marcharon en automóvil con dirección a Guadalupe, dando por terminado su estancia en Madrid, la Reina María de Rumanía y su hija la Princesa Ileana.

**Despachando con el Presidente** Madrid 2

El Presidente del Consejo despachó esta mañana con los ministros del Ejército, Trabajo e Instrucción, coronel Kindejan y jefe del gabinete diplomático señor Montesinos.

**Regreso del ministro de Trabajo** Madrid 2

Esta mañana regresó de Barcelona el ministro de Trabajo señor Aunós.

**Entrega de una placa y un pergamino al ministro de Trabajo** Madrid 2

El señor Aunós recibió esta mañana una artística placa de plata, que le ha remitido la Caja Regional Gallega de Previsión, como recuerdo del acto inaugural del nuevo edificio construido en Santiago a cuyo acto asistió el ministro.

**Planos y mapas del archivo de Simancas** Sevilla 2

El jefe del Archivo señor Lasso de la Vega ha entregado a la sección de Cartografía de la Exposición Iberoamericana, setenta y dos planos y mapas, procedentes del archivo histórico de Simancas.

**Marcha de los condes de Zamolsky** Sevilla 2

Esta mañana marcharon en automóvil a Granada los condes de Zamolsky, siendo despedidos por las Infantes y personalidades y muchos aristócratas sevillanos.

**Asaltan el Ayuntamiento** Zaragoza 2

Comunican del pueblo de Uset, que durante la noche del 30 al 31 fué asaltada la casa Ayuntamiento, por unos desconocidos que penetraron en el local, fracturando la puerta de entrada.

**Se causa graves quemaduras con un cigarrillo** Zaragoza 2

El camarero Leandro Vaca, se acostó de madrugada en una silla de las afueras de la ciudad, quedándose dormido con el cigarrillo en los labios.

Las brasas del cigarrillo cayeron sobre él y rápidamente prendieron en las ropas. Cuando pidió auxilio sufría gravísimas quemaduras en todo el cuerpo de las que fué curado en la casa de socorro, a donde fué trasladado.

quemaduras en todo el cuerpo de las que fué curado en la casa de socorro, a donde fué trasladado.

**Importante desfalco** Bilbao 2

Comunican de Portugalete que esta mañana se ha notado la desaparición de la taquilla que prestaba sus servicios en la estación del ferrocarril de Bilbao a Portugalete, llamada Laura Herrera. También ha desaparecido el hijo de esta, Pablo Sánchez.

Las desapariciones coinciden con el descubrimiento de un desfalco por valor de 14.000 pesetas, que faltan en la taquilla de la estación.

**Unos niños profanan un cementerio** Zaragoza 2

Comunican de Castejón, que un grupo integrado por doce niños de 8 a 10 años, saltó la tapia apedreando varios nichos.

**La fuga de un demente causa pánico en varios pueblos** San Sebastián 2

Se reciben noticias dando cuenta de haberse fugado del manicomio de Santa Agueda el demente José Ramón Arraiz, tristemente célebre por los crímenes que comió hace tiempo en el pueblo de Altun.

**En un abordaje se hundieron dos buques** Bilbao 2

La madrugada pasada se tuvo noticia de que a la altura del Cabo Machichaco, cuando se dedicaban a la pesca los vapores «José Luis» y «Carmen», el primero abordó al balandra a motor «Zamaya», que procedente de Levante traía cargamento de sal para aquel puerto guipuzcoano.

**El doctorado en la Universidad de Zaragoza. El proyecto de Constitución. La asamblea de Juventudes de la Unión Patriótica. Sorprende a su esposa en íntimo coloquio con su amante** Madrid 2

Palacio, facilitó una nota de los dos decretos que había firmado don Alfonso, concediendo la nacionalidad española a don Antonio Sánchez Lanzagóiti Cordero, súbdito norteamericano, y a don Helmut Juan Traugott, súbdito estoniano.

**Lo que publica la «Gaceta»** Madrid 2

La «Gaceta» en su número de hoy, publica lo siguiente:

**Señalando plazo para la información pública dispuesta con fecha 26 de Febrero del año actual.**

**Anunciando que el Gobierno de Hungría ha ratificado el arreglo internacional para la creación en París de una oficina internacional de Epizootias.**

**Concediendo el «regium exequatur» a Mr. Georges Morand, cónsul de Francia en Sevilla; don León Perrier, cónsul de Francia en Coruña; y don Ernesto Rodríguez, cónsul honorario de Bolivia en Sevilla.**

**Anunciando el fallecimiento de la súbdita española Rosa Abat Castro, natural de Rivaduna (Pontevedra).**

**Concesión de una parcela de terreno** Madrid 2

S. M. ha firmado un decreto concediendo al Ayuntamiento de Mahón una parcela de terreno inmueble, propiedad del Estado, ocupado por el Parque de Intendencia.

**Homenaje a un médico** Madrid 2

Con motivo de haber sido jubilado por edad, el coronel médico don Venancio Plaza Blanco, que desempeñaba el cargo de Director de la Clínica de Urgencia de este establecimiento, le ha obsequiado con un banquete.

**El lord del Almirantazgo** Madrid 2

Ha llegado a Madrid para continuar el viaje a Londres, el lord del Almirantazgo inglés, Mr. Birdgeiman.

**La Asamblea de Juventudes de la Unión Patriótica** Madrid 2

Se encuentra en esta corte el alcaide de Zaragoza.

**Reunión de la comisión de obras sociales** Madrid 2

En el ministerio de Trabajo se ha reunido, bajo la presidencia del general Sallas, la comisión de Obras sociales, para

en cuyo puerto desembarcaron esta tarde.

Esta tarde declararon en la Comandancia de Marina. Se sabe que uno de los marineros murió ahogado, por no haberse podido recoger, pero se ignora su nombre.

**Telegramas de gratitud** Valencia 2

El alcalde ha recibido expreso telegrama del gobernador de Valladolid, manifestándole que con motivo de haberse celebrado en aquella capital un acto benéfico, se reunieron las autoridades y personalidades con asistencia de la señora Esperanza Calle, reina de la belleza de Castilla, acordándose, en medio de gran entusiasmo, enviar un cariñoso saludo a los valencianos por las atenciones tenidas con la belleza castellana durante su estancia en esta capital.

**Teniente herido** Burgos 2

En ocasión de hallarse dando un paseo a caballo tuvo la desgracia de caer el teniente de Caballería don Santiago Aguado, fracturándose a consecuencia del golpe la clavícula izquierda.

**Importante robo** Toro 2

Comunican del pueblo de Feroselle, que la pasada noche unos ladrones asaltaron la casa del vecino Bernardo González, llevándose alhajas y relojes por valor de varios miles de pesetas.

**El partido Francia-España** Zaragoza 2

En el programa de los festejos anunciados para los días 14, 15 y 16, con motivo del encuentro futbolístico entre las selecciones de Francia y España, figuran banquetes, bailes, excursiones y una corrida de toros.

**Los roban 16.000 pesetas** Pamplona 2

En el domicilio del sacerdote don José Sabajza, se presentó un individuo, solicitando verle.

La criada le introdujo en el despacho del sacerdote, del cual salió poco después el visitante diciendo que no podía esperar más.

Cuando el sacerdote, sospechando que se trataba de un ladrón, registró el aposento, pudo observar que le faltaban 16.000 pesetas.

## DEL EXTRANJERO

### Anoche asesinaron en su domicilio a un significado político argentino

**El Papa saldrá por primera vez del Vaticano el día de San Juan. Frustrado raptó en automóvil de una bella joven. A consecuencia de una explosión de grisú, mueren veintitres obreros. Nuevo Tesorero General del protectorado francés**

**Canje de prisioneros de guerra** Kowno 2

Las comisiones polaca y lituana de la Cruz Roja, han canjeado los prisioneros de guerra no oficial, polaco-lituano, que fueron capturados en las escaramuzas habidas entre los destacamentos fronterizos a Vilna.

**El crucero de la fragata «Sarmiento»** Buenos Aires 2

La fragata «Sarmiento» reanudarà el día 14 del corriente el crucero que viene realizando.

**Los trofeos de guerra que España devuelve a Cuba. Irá a Madrid una comisión para recogerlos** Habana 2

El general Alberto Herrera, jefe de Estado Mayor del Ejército cubano, ha sido nombrado jefe de la comisión cubana que irá a Madrid para recibir los trofeos de la guerra de la Independencia que España devuelve a Cuba, como rasgo de amistad.

**Se entregarán medallas bendecidas a los oficiales, por orden del Papa. El día de San Juan, saldrá el Sumo Pontífice del Vaticano** Roma 2

Su Santidad ha ordenado que se entreguen medallas de plata, bendecidas, a los oficiales del regimiento de Infantería que prestaban servicio en la plaza de San Pedro el día 12 de Febrero último, al firmarse el acuerdo de Letrán.

El Cardenal Gasparri, al enviar las medallas, ha remitido una carta a los oficiales, elogiando los sentimientos patrióticos y religiosos que les adornan.

Termina anunciando que el Papa, con la medalla, envía su bendición a los oficiales y a todas sus familias.

Se confirma que el intercambio de ratificaciones del tratado de Letrán, será en la primera quincena del mes de Junio, y que el día 24, festividad de San Juan el Papa saldrá por primera vez del Vaticano, trasladándose a San Juan de Letrán.

**Nuevo tesorero del Protectorado** París 2

El «Diario Oficial» francés, publica el nombramiento de Mr. Albergé, para el cargo de Tesorero General del Protectorado francés, en sustitución del señor Bertrand, que ha pedido su jubilación.

**Ciclones y sus víctimas** Nueva York 2

En varios Estados de Norteamérica, se han desencadenado unos violentos ciclones, los cuales han causado grandes daños materiales. Se sabe que han resultado once muertos y numerosos heridos.

Las pérdidas se calculan en varios millones de dólares.

**Asesinato de un político argentino** Buenos Aires 2

En su domicilio ha sido asesinado en la pasada noche, el señor Boronelli, que

**Dr. Mario Esteban**  
OCULISTA  
del Hospital Militar y de la Cruz Roja  
Académico C. de la Real de Medicina y Cirujía de Sevilla, etc.  
LÓPEZ MORENO, NÚMS. 14 y 16  
CONSULTA DE 3 A 5

D. O. M. LA SEÑORA Doña María Isabel Narvaez García VIUDA DE RODRIGUEZ Falleció en el día de ayer a los 90 años de edad R. I. P. Sus desconsolados hijos, don Manuel y doña Rafaela; nietos; sobrinos; hijos políticos y demás familia, Partiepan a sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción de su cadáver que tendrá lugar hoy a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Mendez Nuñez, 6, principal, (Barrio del General Sanjurjo) a la Plaza del Comandante Benítez, donde se despide el duelo, por lo que les quedará muy agradecidos. Empresa de pompas fúnebres, «La Siempreviva», Ros de Olano, 1

ESPECTÁCULOS

TEATRO REINA VICTORIA. — Cine selecto de 6 a 1. Éxito colosal de la graciosa comedia en 7 partes de la casa Paramount titulada «Ello», por Clara Bow y Antonio Moreno. Mañana sensacional estreno «Rusia» 7 partes. En breves «Ben-Hur», la mejor película del mundo. KURSAAL. — Películas seleccionadas, gran éxito de «El ángel del Hogar», estreno de la superjovya Paramount «Joquín Murietta» en 6 partes. El viernes estreno de la gran serie «En jornadas» «El juramento», por Rewe Navarra, el gran artista. TEATRO ALFONSO XIII. — Hoy programa de cine selecto a precios populares, «Robustiana alpinista» (cómica), «Recompensa merecida» (estreno). «Un artista de la vida», magnífica super-producción en 7 partes, interpretada por Erna Moreno. Muy en breve la sensacional película «Justicia».

continuar el estudio de la Ley de Cooperativas. Se presentaron diversas emiendadas a la ponencia general, y se acordó, después de reparirlas, que se empiece a trabajar inmediatamente por la comisión encargada de formar el proyecto definitivo.

Referendum y plebiscito Madrid 2. El periódico «La Voz», ocupándose de los comentarios que los periódicos de la mañana «A B C» y «El Sol», hacen sobre el referéndum y el plebiscito, dice que ambas cosas son completamente diferentes, y ofrece más garantías para el pueblo el primero que el segundo, por lo cual, pide que la Constitución se elaboren unas Cortes elegidas por sufragio universal directo y secreto, después de un período de larga propaganda.

BOLSA DE MADRID

Cotizaciones del día 2 Interior 74 80 Exterior 85 50 Amortizable a 5 por 100 78 00 Cifro amortizable 1917 93 00 idem a 5 por 100 antiguo 91 75 Banco de España 101 25 Banco Hipotecario 588 00 Río de la Plata 232 50 Tabacos 238 50 Francos: Veinticinco con noventa. Libras: Treinta y dos diez y seis. Dólares: Seis con sesenta y dos. Belgas: Noventa y tres

E. Martín Peña MEDICINA GENERAL CORAZON, PULMONES, Tratamiento médico y quirúrgico de las lesiones pulmonares tuberculosas NEUMOTORAX ARTIFICIAL RAYOS X Consulta de 4 a 6 Alfonso XIII, 4, principal, centro, Tfno. 306

Sorprende a su mujer en los brazos de su amante

Resulta muerta la adúltera. El amante, apuñalado, huye por una ventana. Cerecedilla, 2. Se conocen detalles del parricidio cometido en el pueblo de Molinos. Hace días, llegó, procedente de un pueblecito de Avila, un matrimonio para dedicarse a las tareas del carbonero. Ella, joven y bella y un poco casquivana, escuchó los requerimientos amorosos de un carbonero de Los Molinos. Los amantes se entretenían, aprovechando las ausencias del marido. Alguien avisó a éste de la fracción de que era objeto, y una noche se ocultó, observando la entrada de su rival en el domicilio conyugal. Poco después, el carbonero sorprendió a su mujer en los brazos de su amante, y en un arrebato de ira y de celos, apuñaló a la adúltera, dejándola muerta en el acto. Después acometió al amante, hiriéndole en la cara y en las manos. El amante se vio obligado a salir a la calle por una ventana. El marido se entregó a la Benemérita, confesando su delito.

Las víctimas del automóvil

Una mujer herida grave. Orjiva, 2. En la carretera de Tablada a Albuñol y en las inmediaciones de su domicilio, fué atropellada por un automóvil de la matrícula de Granada, propiedad de Joaquín Reguero, la mujer Antonia Sánchez Bueno, se sesenta años de edad, esposa del peón camuero de dicho lugar. La mencionada mujer resultó con magullamiento general. Niño atropellado. Avila, 2. Comunican del pueblo de Barroco que en dicho lugar un automóvil de la matrícula de Huesca, conducido por su dueño Efraim Avila, atropelló al niño Martín Veras, produciéndole la fractura de la pierna derecha. Accidente de automóvil. Un muerto y seis heridos. Valdemorillo, 2. En el kilómetro 4 de la carretera de Brunete, al Escorial, una camioneta

de la matrícula de Madrid, propiedad de Manuel España, a consecuencia de un falso viraje voló resultando muerto Joaquín Corralada, y heridos de pronóstico reservado, el dueño de la camioneta, una criada de éste y cuatro personas más. Los ocupantes salieron de Madrid para pasar el día en el campo. Ocho muertos y doce heridos. París, 2. Telegrafían de Bucaramanga (Colombia) que un autocar ocupado por numerosas personas, voló en las inmediaciones de dicho lugar, resultando ocho muertos y doce heridos graves.

Doctor Queipo e Hijo Tratamiento de la Tuberculosis y de la Tosferina por la vacuna ANTI-ALFA, FERRAN CONSULTA: MAÑANA, TARDE Y NOCHE Gratuita para los pobres: de 10 a 11 mañana Plaza España (Esquina Alfonso XIII) Para visitar a domicilio se reciben avisos en la Farmacia Queipo. TELEFONO 70

Arrollado y muerto por el tren Barcelona, 2. En la calle de Villanova el tren arrolló a un hombre causándole tan graves heridas que fué extraído sin vida de entre las ruedas. El cadáver no fué identificado. Para declarar en una causa por adulterio Barcelona, 2. Esta mañana estuvo en el Palacio de Justicia, para prestar declaración en un juicio por adulterio, el gobernador civil de Valencia señor Hernández Malillos, que probablemente regresará a València después de gestionar aquí asuntos relacionados con la exportación del arroz. Para actuar como testigos en la misma causa, desfilaron por el Palacio de Justicia, el Comisario General de Vigilancia, teniente coronel de la Benemérita señor Casella, jefe de la Guardia Urbana y numerosos policías, concejales y excoercidos.

Información de Cataluña

Lidiador, multado Barcelona, 2. El gobernador ha multado en 500 pesetas, a Joaquín Valls, que se negó a prestar en la corrida de ayer, para la que fué contratado para hacer el Tancredo. Le devuelven el riñón Barcelona, 2. El Laboratorio municipal ha devuelto a la Audiencia el riñón que fué extraído al señor Dorda, acudido como comediante de Sabadell, y que se había enviado a examen, en consecuencia de la demanda presentada contra el cirujano que le extrajo el órgano. Se funda el Laboratorio en que no puede anaparlo mientras los forenses no intervengan.

QUEIPO.-ABOGADO

Asuntos civiles, mercantiles y criminales Consulta de 10 a 12. Marina, 16

La nueva Constitución y leyes complementarias

El regreso del señor Yanguas Madrid 2. El presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas, regresará a Madrid el jueves próximo, teniendo el propósito, según sus manifestaciones, de imprimir extraordinaria actividad durante el mes actual a los trabajos que tiene encomendados la Sección primera, Leyes Constituyentes, y la sexta, Leyes políticas. Esta se reunirá los días 4, 5 y 6, a las cinco y media de la tarde. Aunque el Gobierno no ha tomado acuerdo sobre ello, parece que existe el propósito que el proyecto de Constitución y los de leyes complementarias de la misma se lean en la última sesión plenaria de la Asamblea de su segundo año de vida, o sea en el último pleno del mes de Junio. En este caso, la discusión comenzaría en el mes de Octubre, durando hasta el término de vida legal de aquel organismo.

Los ministros se reúnen en Consejo

Lo más importante de lo tratado. Lo que dijo el marqués de Estella Madrid 2. A las siete se reunió el Gobierno en Consejo, en la Presidencia, sin que ninguno de los ministros hiciera manifestaciones a la entrada. A las nueve y media se dió por terminada la reunión. Al salir el general Primo de Rivera, conversó con los periodistas: El marqués de Estella dijo: «Ha habido muchos expedientes, que ya pueden ustedes comprobarlo, cuando les recibí en mi despacho, pues si no tengo el índice de los asuntos despachados, aunque ponga en ello todo mi interés, se me olvidan. He tratado expedientes de socorros de calamidades públicas para las familias de los desgraciados obreros que murieron en la mina «Soton». Son nueve familias, y

se les conceden 3.000 pesetas, a reparar. Por cierto—añadió—que el ministro de Fomento ha brido un proyecto, que ha sido aprobado, y que tenía elaborado hace mucho tiempo. En él se dictan normas para evitar estas desgracias, que parece que no se deben a desprendimientos explosivos de grisú, sino a la pulverización que se hace de otras substancias tóxicas. Lo más importante de lo tratado ha sido el aplazamiento del Congreso de Ultramar hasta el mes de Octubre, para su más perfecta organización. También se ha examinado el tratado de Turquía, y se ha concedido a la Universidad de Zaragoza la colación de los grados del doctorado, de modo que, quienes tengan aprobadas las asignaturas, podrán doctorarse en dicha Universidad. El marqués de Estella terminó diciendo: «No recuerdo ningún asunto más; pero no crean que está flaqueza de memoria se debe a decadencia alguna, pues me ha pasado toda mi vida. La nota oficial Madrid 2. El ministro de Trabajo facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial de lo tratado: Presidencia.—Concediendo un socorro de 3.000 pesetas a las familias de las víctimas habidas en la explosión ocurrida en las minas de la «Duro Felguera».

Jiménez e Iglesias prosiguen su maravilloso vuelo En Montevideo son recibidos con desbordante entusiasmo por más de veinte mil personas

REANUDA EL VUELO CON DIRECCIÓN A MONTEVIDEO

Cariñosa despedida Río Janeiro 2 a las 5,55 (Urgente) A las cinco y cuarenta y siete minutos, hora local, se elevó el «Jesús del Gran Poder» del aerodromo de los Alfonsos, con dirección a Montevideo. En el aerodromo se congregó numeroso público, que tribuló a los aviadores españoles una entusiasta y cordial despedida. Las autoridades se despidieron de los capitanes Jiménez e Iglesias, momentos antes de emprender el vuelo. El itinerario del vuelo Río Janeiro-Montevideo Río Janeiro 2. El avión español «Jesús del Gran Poder», ha pasado sobre Roslanópolis, a las 10,45 hora local. Al parecer el avión volaba normalmente. Fiestas populares Ferrol 2. El Ayuntamiento, en sesión celebrada ayer, acordó festejar el vuelo del «Jesús del Gran Poder». Se celebrarán fiestas populares en la calle de San Carlos, donde vive la madre del capitán Iglesias. Un telegrama de felicitación Ferrol 2. El Ayuntamiento ha recibido un patriótico telegrama de los españoles residentes en Río Janeiro, felicitando a la ciudad por el vuelo de los gloriosos aviadores Jiménez e Iglesias.

LAS POSIBILIDADES DE LA INDUSTRIALIZACIÓN ESPAÑOLA

Nota oficial Madrid 2. En el Gabinete de Censura han facilitado la siguiente nota oficial: «El éxito alcanzado por el vuelo «Jesús del Gran Poder» en su vuelo trasatlántico, sugiere algunas reflexiones referentes a las posibilidades de industrialización en nuestro país. Al llegar el Directorio al Poder, en Septiembre del 23, encontró una aviación brava y activa, que prestaba en África valiosos servicios, con personal idóneo y heroico, pero con material enteramente extranjero. Orientó sus esfuerzos hacia la nacionalización industrial de aviones y motores, y vé con satisfacción que al cabo de cinco años han salido ya los españoles la totalidad de los aviones, motores, magnetos, hélices, aparatos de navegación y, en resumen, que en su cast totalidad, el dinero que el Estado y los particulares dedican a la Aviación, en España queda. Pero no es esto solo, con ser bastante lo obtenido, sino que en contra de las afirmaciones pesimistas de los que opinan que nuestra producción no puede ni podrá ser barata, los motores y aviones españoles, resultan más baratos en venta, que sus similares extranjeros, y en cuanto a calidad, si la hazaña del avión de Jiménez e Iglesias no fuera bastante a acreditar una fabricación, ahí está la opinión unánime de nuestros pilotos militares para confirmar la superioridad de la construcción nacional con respecto a la extranjera. En resumen, una industria delicada e importante, nacionalizada en un lustro, en condiciones excelentes de peso y calidad, y treinta o cuarenta millones de pesetas que se quedan en España anualmente, dando trabajo a varios miles de obreros. Este ejemplo abre el ánimo a la esperanza de otras nacionalizaciones a que el actual Gobierno dedica su atención constante, tales como la de la industria del automóvil, que hace salir de España anualmente más de cuatrocientos millones de pesetas, los que espera el Gobierno actual dejar reducidos a menos de la mitad, mediante las iniciativas de la Comisión del Motor y del Automóvil, y la ayuda del ciudadano español que cesará por patriotismo en la preferencia que ahora otorga inconscientemente, en algunos casos, a la fabricación extranjera, que no hay razón para que no sea igualada por la nacional. Se hacen públicos estos hechos y el

EL AVIÓN DESCENDE MAJESTUOSAMENTE

Milares de personas tratan de abrazar a los aviadores españoles. Estos son vitoreados con indescriptible entusiasmo Montevideo 2. El «Jesús del Gran Poder», llegó sobre la capital a las 5,3 de la tarde y después de efectuar algunas evoluciones, descendió majestuosamente, tomando tierra en el campo de aviación militar. La presencia de los aviadores españoles fué acogida con estruendos ovaciones y delirantes vitores, siendo preciso que los aviadores uruguayos y los soldados los cercaran, para evitar que miles de personas se aproximaran a los capitanes Jiménez e Iglesias, en su deseo de abrazarlos. Los capitanes Jiménez e Iglesias abandonaron el aerodromo, ocupando un automóvil, el cual iba rodeado por soldados de Aviación, para evitar que el gentío se aproximara a los heroicos capitanes Jiménez e Iglesias. Con grandes dificultades pudo adelantarse el automóvil, seguido de enorme muchedumbre, que aclamaba sin cesar a los intrépidos Caballeros del Aire. Antes de abandonar el aerodromo, los aviadores uruguayos observaron a Jiménez e Iglesias con un hunch, durante el cual se pronunciaron entusiastas y patrióticos bruidos. Desde el campo de aterrizaje hasta el hotel donde se hospedaron Jiménez e Iglesias, se hallaba la Avenida invadida por inmensa muchedumbre, que acogía el paso de Jiménez e Iglesias con delirantes y clamorosas aclamaciones. El Gobierno los declara huéspedes oficiales. Mañana serán recibidos por el Presidente de la República. Agasajos de la colonia española Montevideo 2. La población presenta animadísimo aspecto, viéndose en todas las calles espíen-

Doctor M. AMIEVA JEFE DE EQUIPO QUIRURGICO CIRUJANO DE LOS HOSPITALES PAGÉS Y CRUZ ROJA Cirujía, Diatermia, Vias urinarias. De 3 a 6 Conde del Serrallo, número 13, pral.

Se acordó asistir al Congreso Hidrográfico Internacional que se celebrará en Mónaco. Gobernación.—Un decreto para la adquisición de quinina con destino a la lucha antipalúdica. Ota.—Aprobando la constitución del actual Consejo de Sanidad. Justicia.—Se aprobaron dos expedientes de libertad condicional. Hacienda.—Se modifica la anomalía del presupuesto extraordinario del presupuesto del Ejército. Se designan los representantes del Gobierno en el Consorcio del Puerto Franco de Barcelona. Economía.—Decreto aclaratorio del que autoriza a las Diputaciones y Ayuntamientos a repoblar sus montes bajo la inspección del Estado. Instrucción.—Se aprobó el reglamento del Patronato de Pensiones Libres, creado por decreto de 16 de Abril de 1928. Se acordó otorgar a la Universidad de Zaragoza la colación del grado de Doctor en las diversas Facultades que la integran limitándose por ahora esta atribución a juzgar y aprobar en sus casos los tesis doctorales que presenten quienes tengan aprobadas la totalidad de las asignaturas del período del doctorado respectivo, verificándose el ejercicio del grado conforme a la legislación anterior al decreto-ley de reforma universitaria. Ejército.—Concediendo la pensión anexa a la Medalla de Sufrimientos por la Patria, al capitán de Infantería don Fernando Sánchez Fiol.

comentario correspondiente, por entender el Gobierno que al país conviene conocer la marcha de su progreso y las posibilidades de trabajo y riqueza con que puede contar. La salida del «Jesús del Gran Poder». Momento de gran emoción. Los aviadores, aclamados Río Janeiro 2. Mucho antes de la salida del «Jesús del Gran Poder» el campo de los Alfonsos aparecía atestado de público. Al llegar los aviadores al aerodromo, fueron vitoreados con delirante entusiasmo. A las 5,47 en medio de indescriptibles manifestaciones de entusiasmo, se elevó el aparato, siendo de intensa emoción el momento de la salida. El gentío aclamaba sin cesar a los capitanes Jiménez e Iglesias, vitoreándoles cada vez con mayor entusiasmo. Acudió a despedirlos un representante del Presidente de la República. Las aclamaciones de la muchedumbre continuaron hasta desaparecer el aparato con rumbo a Montevideo. Más de 20.000 personas esperaban la Regada del aparato. La ciudad se ha llenado fantásticamente engalanada. La muchedumbre prorrumpe en delirante aclamaciones Montevideo 2. La ciudad aparece engalanada artísticamente con profusión de banderas uruguayas y españolas, viéndose en las principales calles a un enorme gentío que, poseído de extraordinaria animación, se dirige al campo de aviación militar para esperar la llegada del «Jesús del Gran Poder». Los balcones, azoteas y los puntos más altos de la capital, aparecen ocupados por grandes masas de gentes. A las 15,20 el campo de aviación presentaba fantástico aspecto, estando ocupado por un gentío inmenso, que no bajaría de 20.000 personas. Esperando la Regada de los aviadores españoles, se hallaban las autoridades, representaciones del Gobierno, ministro de España, y los miembros más destacados de la colonia española. Varios aeroplanos militares levantaron el vuelo a las 4,15 de la tarde para salir al encuentro de los capitanes Jiménez e Iglesias. A las 16,45 apareció el «Jesús del Gran Poder», escoltado por los aviones uruguayos, prorrumpiendo la muchedumbre en aclamaciones y vitores a los aviadores y a España, agitando al mismo tiempo miles de pañuelos.

AL CERRAR

Por robarle mata a un industrial de la calle de Cortes El agrasor se dispara dos tiros Barcelona 2. Esta noche penetró en el comedor de un restaurant de la calle de las Cortes, un individuo, joven, que intentó robar al dueño del establecimiento, don José Rojas. El señor Rojas se opuso, luchando con el atracador, y entonces éste sacó una pistola, haciendo dos disparos contra aquél, que le alcanzaron, hiriéndole en el vientre. Seguidamente el atracador se dió a la huida, seguido de varios transeúntes y policías. Al ver que sus perseguidores iban a darle alcance, el fugitivo se disparó dos tiros, cayendo a tierra bañado en sangre. Por los mismos transeúntes y policías fué trasladado a la Casa de Socorro, donde calificaron la herida de carácter gravísimo. Efectuada la cura, se le condujo al Hospital Clínico. Pudo declarar que se llama Juan Pertigat. El dueño del comercio señor Rojas fué también trasladado a la Casa de Socorro, donde dejó de existir instantes después de ingresar en dicho benéfico establecimiento.

Robo en casa del Mariscal Joffre

Desaparecen documentos importantes París 2. En el domicilio del Mariscal Joffre, penetraron anoche unos ladrones, apoderándose de unos documentos de gran importancia y varios billetes de Banco. Se descubre un complot contra el Gobierno portugués Varios oficiales y paisanos, detenidos Londres 2. Noticias de Portugal aseguran que apesarse del silencio que se ha guardado sobre un complot descubierto contra el Gobierno, se sabe que han sido detenidos varios oficiales y paisanos que se hallan complicados, entre ellos Alvaro Castro, hijo del ex presidente de la República.

Mussolini y Chamberlain celebran importante conferencia

Se afirman las relaciones anglo-italianas París 2. Comunican de Florencia que esta mañana, a las once, el jefe del Gobierno Italiano, Mussolini, y el ministro de Negocios Extranjeros inglés, Chamberlain, celebraron una conferencia en Villa Giolitti, en las afueras de Florencia, donde se pasa una temporada el segundo de dichos personajes. La conversación fué muy extensa y cordial. En ella se afirmó una vez más la

Como un verjel de rosas es el cuerpo de la mujer

Dele usted a su cara el propio cuidado dermatológico para conservarla linda y fresca como una flor. Si la maltrata con preparaciones ordinarias tendrá que lamentarse de la aspereza y las arrugas envejecedoras que producen. Há veinte años que la mujer conoce y aprecia los productos SIREN para el tocador. La crema embellecedora Siren promueve una belleza juvenil natural lo mismo que los rayos del sol promueven el desarrollo de las flores. Crema Siren Blanca para la rubia, Rosada para las morenas. La Pestanina Siren ondula, embellece y hace crecer encantadoramente las pestanas. El Jabón Siren de Verbena da lozanía a la complejión voluptuosa y endurece las formas y les impregna de una fragancia irresistible. Crema Siren de Pepinos (deliciosamente perfumada), un tónico botánico para el cutis; detiene su marchitez. Extirpador de vello Siren, limpia, como si lavara la piel de toda velleidad donde no debe existir y en pocos minutos la deja besable y satinada. Embellecedores Polvos Siren para el rostro. Se sumergen en la complejión y le dan satina do encantador. Blancos para las rubias; rosados o trigueños para la mujer pálida o morena



Agentes Generales: COMERCIAL FARMACÉUTICA, Miguel Zazo, 13, Melilla

ARTÍCULOS FOTOGRAFICOS de las conocidas marcas "Kodak", "Agfa", "Gevaert", "Zeiss Ikon", "Voigtlander" y otras. Ultimos modelos de aparatos con BAJA de precios. Ventas a PLAZOS. ARTES GRÁFICAS POSTAL EXPRES, ALFONSO XIII, n.º 1 MELILLA LABORATORIOS FOTOGRAFICOS SISTEMA KODAK

RUPERTO PRADO Abogado, Procurador y Corredor de Comercio AVENIDA DEL GENERAL AIZPURA, 6. — TELÉFONO 416

OCULISTA JUAN A. VIVANCOS Graduación de la vista con procedimientos de esquisocopia y oftalmometría. CONSULTA DE 3 a 5 Económica para obreros, de 6 a 7 Conde del Serrallo, 13, 2.º

El Dr. Gómez Lachica

pone en conocimiento de sus clientes por reciente desgracia de familia suspende de la consulta y visita hasta nuevo aviso. didas iluminaciones y banderas y coloraduras de los colores españoles y uruguayos. El Gobierno ha declarado huéspedes oficiales a los gloriosos aviadores españoles. El ministro de la Guerra les ofrecerá mañana un almuerzo, terminado el cual Jiménez e Iglesias serán recibidos por el Presidente de la República. La colonia española les ofrecerá también un banquete, organizándose además numerosos agasajos en honor de Jiménez e Iglesias.

AL CERRAR

Por robarle mata a un industrial de la calle de Cortes El agrasor se dispara dos tiros Barcelona 2. Esta noche penetró en el comedor de un restaurant de la calle de las Cortes, un individuo, joven, que intentó robar al dueño del establecimiento, don José Rojas. El señor Rojas se opuso, luchando con el atracador, y entonces éste sacó una pistola, haciendo dos disparos contra aquél, que le alcanzaron, hiriéndole en el vientre. Seguidamente el atracador se dió a la huida, seguido de varios transeúntes y policías. Al ver que sus perseguidores iban a darle alcance, el fugitivo se disparó dos tiros, cayendo a tierra bañado en sangre. Por los mismos transeúntes y policías fué trasladado a la Casa de Socorro, donde calificaron la herida de carácter gravísimo. Efectuada la cura, se le condujo al Hospital Clínico. Pudo declarar que se llama Juan Pertigat. El dueño del comercio señor Rojas fué también trasladado a la Casa de Socorro, donde dejó de existir instantes después de ingresar en dicho benéfico establecimiento.

Robo en casa del Mariscal Joffre

Desaparecen documentos importantes París 2. En el domicilio del Mariscal Joffre, penetraron anoche unos ladrones, apoderándose de unos documentos de gran importancia y varios billetes de Banco. Se descubre un complot contra el Gobierno portugués Varios oficiales y paisanos, detenidos Londres 2. Noticias de Portugal aseguran que apesarse del silencio que se ha guardado sobre un complot descubierto contra el Gobierno, se sabe que han sido detenidos varios oficiales y paisanos que se hallan complicados, entre ellos Alvaro Castro, hijo del ex presidente de la República.

Mussolini y Chamberlain celebran importante conferencia

Se afirman las relaciones anglo-italianas París 2. Comunican de Florencia que esta mañana, a las once, el jefe del Gobierno Italiano, Mussolini, y el ministro de Negocios Extranjeros inglés, Chamberlain, celebraron una conferencia en Villa Giolitti, en las afueras de Florencia, donde se pasa una temporada el segundo de dichos personajes. La conversación fué muy extensa y cordial. En ella se afirmó una vez más la

cordialidad de relaciones anglo-italianas, reconociendo ambos Gobiernos que se hallan de acuerdo sobre las cuestiones políticas más importantes que interesan a ambos países. Terminada la entrevista, Mussolini obsequió con un almuerzo íntimo a Chamberlain y su esposa, en el Palacio de Molinellas. La conferencia está siendo muy comentada en los círculos políticos. FEBUS

150 PLAZAS EN POLICIA

No se exige título. Varones de 20 a 31 años. Instancias hasta el 31 de Agosto. Exámenes en Octubre. Contestaciones Reus ajustadas al Programa de 6 de Marzo de 1923. 15 pesetas. Los que solo poseen el «Derecho penal», única materia que ha sufrido modificaciones importantes, 4 pesetas.

PREPARACION

en clases y por correspondencia. Honorarios mensuales 30 pesetas. Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, internados, etc., en la ACADEMIA «EDITORIAL REUS» Clases: Preciados, I.-Libros: Preciados, 6 Correspondencia: Apartado 12.250 MADRID

Junta Municipal de Melilla

ANUNCIO Aprobados por la Comisión Permanente, en sesión celebrada el día 23 del actual, los padrones del arbitrio sobre venta de bebidas espirituosas y el de aletos, canales y bajantes del Barrio del Real, ambos correspondientes al presente ejercicio, se pone en conocimiento del público, que por plazo de quince días quedan expuestos en la Sección de Hacienda de la Corporación, para que durante dicho plazo, se presenten cuantas reclamaciones se estimen pertinentes sobre inclusión o exclusión en el padrón o rectificación de las liquidaciones practicadas. Melilla 27 de Marzo de 1929. — El Presidente, Cándido Lobera.

Sociedad de Excolegiales de los Hermanos de las Escuelas Cristianas

La Sociedad de Excolegiales de Nuestra Señora del Carmen decidió conceder diez becas a alumnos pobres que frecuentan sus clases y para ayudarse en esta buena obra, entre otras cosas, celebró el año pasado un festival con el fin de allegar recursos; éstos llegaron en parte, mas por causas ajenas a la voluntad de todos no pudo llevarse a la práctica, y por el presente anuncio avisamos que se concederán en el mes de Mayo para que los agraciados puedan disfrutarlas desde el próximo curso. He aquí, pues, los requisitos necesarios que deben presentar durante todo el mes de Abril al Hermano Director del Colegio de Nuestra Señora del Carmen los que deseen tomar parte en la oposición: Primero. — Acreditar que los padres no disfrutan de sueldo suficiente para atender a los gastos que los estudios ocasionan. Segundo. — Ser aspirante al Bachillerato Elemental y observar buena conducta persuadido que el agraciado con la beca la pierde cuando, a juicio de la Junta Directiva y de Gobierno, dejara hacerse acreedor a ella por su mal comportamiento. Tercero. — Los exámenes se ajustarán al cuestionario de tercer grado de primera Enseñanza que se da en los colegios de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. Cuarto. — El día del concurso se avisará con ocho o quince días de anticipación. Por la Junta Directiva y de Gobierno. — El Presidente, Miguel Gómez Morales.

Comandancia de Artillería del Rif

El día 24 del presente mes de Abril, a las nueve de la mañana, se procederá, en el campamento que ocupa esta Comandancia en Villa Sanjurjo, a la venta en pública subasta, por pujas a la plana de siete caballos y cinco mulos que tiene en desecho este Cuerpo. El importe de este anuncio, será de cuenta de los adjudicatarios. Melilla 2 de Abril de 1929. — El Comandante Mayor, Miguel Ribas. — Visitado Bueno. — El Comandante encargado del despacho, Ribas.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos. — José Fernández Fernández, Gloria Agudo Montiel, María Magdalena Cazorla Bolea, Trinidad Guerrero Jiménez y Juan Tudela Rodríguez. Defunciones. — Trinidad Baena Gallego, 88 años, enfermita y Antonio Muñoz Lizaso, 74 años, uremia.

LA MADRILEÑA.—Camisería, Géneros de punto, Confecciones.—La más importante en su ramo.—Nereo Benito—Alfonso XIII, 30 y López Moreno, 9

Junta de Plaza y Guarnición de Villa Sanjurjo

ANUNCIO

Se hace saber que hasta el día 18 del próximo mes de Abril a las 10 de la mañana se admiten ofertas para vender con destino a los Depósitos de Intendencia que se citan los artículos siguientes:

PARA ENTREGAR EN EL DEPOSITO DE VILLA SANJURJO. — Aceite de oliva, 197 litros; arroz, 3.300 kilos; garbanzos, 9.435 kilos; habichuelas, 10.870 kilos; harina de primera, 105 quintales métricos; harina integral, 690 quintales métricos; leña, 2.500 quintales métricos; paja para piosos, 3.000 quintales métricos; paja para descanso 629 quintales métricos; petróleo, 9.055 kilos; pimientón, 464 kilos; sal, 4.432 kilos; tocino, 2.386 kilos; vino tinto 20.249 litros; cebada 1.800 quintales métricos; gasolina, 5.130 litros; aceite motor, 3 quintales métricos.

PARA ENTREGAR EN EL DEPOSITO DE TARGUIST. — Cebada 1.812 quintales métricos, harina integral 707 quintales métricos, paja para piosos 3.433 quintales métricos. Para distribuir entre los diversos Depósitos a juicio del jefe administrativo tenía 4.888 quintales métricos.

De todos estos artículos se acompañarán muestras en la forma siguiente: MUESTRAS DE ANALISIS Y QUE SE ADMITEN HASTA EL DIA 8 de Abril a las 11 de la mañana. De aceite y vino tanto dos botellas de litro. Harina de la y harina integral dos paquetes de 3 kilos. Tocino un kilo. Pimentón medio kilo.

MUESTRAS NO SUSCEPTIBLES DE ANALISIS Y QUE SE ADMITEN HASTA EL DIA 17 DE ABRIL. — Arroz, garbanzos, habichuelas y sal un paquete de dos kilos, cebada diez kilos, paja diez kilos.

Los oferentes deberán acompañar a sus ofertas recibo de haber depositado en la Caja del Depósito de Intendencia de esta plaza el importe del 5 por 100 de sus ofertas y el recibo de la patente correspondiente al año actual.

Dentro de las 48 horas siguientes a la adjudicación estarán dispuestos los adjudicatarios a depositar en la disposición el 10 por 100 de la venta, cuyo depósito perderán si en el plazo contratado no han entregado el artículo en el plazo marcado e igual a la muestra presentada o análisis practicados.

Los pliegos de condiciones tanto técnicas como legales estarán a disposición del público en la Jefatura de Intendencia de esta Base todos los días de 10 a 12.

En las ofertas se expresarán los artículos y plazos de entrega a que se comprometen, así como la producción del artículo especificada por provincias extremo este último que será probado en el momento de la entrega ante la Delegación de esta Junta que a la misma concurrirá presentando certificado de la Cámara de Comercio del punto de origen. Certificado de Aduanas del distrito de salida de España. Conocimiento de embarque. Certificado de la Aduana Marroquí de haberse efectuado la descarga. Recibo de haber satisfecho a la Aduana Marroquí los derechos de importación y recibo de haber satisfecho los derechos sanitarios a la Junta Municipal de esta plaza.

LETRAS DE LUTO

Victima de rápida y cruel dolencia, ha dejado de existir la respetable y bondadosa señora doña María Isabel Narváez García, viuda de Rodríguez, madre del comerciante don Manuel Rodríguez Narváez, y abuela del practicante de la Beneficencia municipal don Claudio Hernández.

La desgracia ha producido profundo y sincero pesar entre las numerosas amistades de la familia doliente, que profesaban gran afecto a la finada por las excelentes prendas de carácter que le adornaban.

Esta mañana a las once se verificó la conducción del cadáver al cementerio de la Purísima Concepción.

Reciba la apenada familia, la sincera expresión de nuestro más sentido pésame.

Mañana se cumple el sexto aniversario del fallecimiento del bondadoso y respetable señor don Ramón Santaló Tort, teniente coronel de Infantería retirado. Con dicho triste motivo, se dará una misa, a las diez, en la Iglesia Castrens, en sufragio del alma del finado.

La viuda doña Emilia Gimeno y el ahijado don Miguel Montoya invitan a sus amistades a este piadoso acto.

PLAZA Y CAMPO

Como en nuestro número anterior dijimos, en el poblado de Taunina se registró un sensible accidente casual a consecuencia del cual resultaron un legionario muerto y otro herido.

En el momento de hacer explosión un depósito de agua, se hallaban prestando servicio de vigilancia a corta distancia de aquel lugar, los soldados de la octava bandera, Severino Rodríguez Salgado y Casimiro Moreno, los cuales sufrieron gravísimas heridas. El primero dejó de existir momentos después, continuando el segundo en muy grave estado.

Ha marchado al campamento de Drins el coronel jefe de la primera media brigada de Cazadores, don José Maña.

Después de haber permanecido varios días en Madrid, regresó nuestro querido amigo el ingeniero director de la Junta de Fomento, don Pascual de Lusaín.

Ha tomado posesión de la escuela de niños, número cinco, del barrio del General Sanjurjo, el maestro nacional don Mariano Barrolomé Aragonés, que hasta ahora dirigía una de las escuelas de Córdoba.

Ha sido destinado a la escuela de niños de la calle Carlos de Arellano, el maestro nacional don José María Alarín.

Alta Comisaria de España en Marruecos

Dirección de Obras Públicas y Minas ANUNCIO

En el Boletín Oficial de la zona Protectorado de España en Marruecos, correspondiente al 25 de Marzo, se publica el pliego de condiciones particulares y económicas que ha de regir en el concurso para la construcción de la sección de la carretera de Tetuán a Melilla, comprendida entre Bab Bessen y el Zoco el Tenu de Beni Hadifa, cuya longitud es de 92.215 kilómetros.

Podrán tomar parte en el concurso por sí o por medio de representantes debidamente autorizados, los particulares y empresas que tengan aptitud legal para contratar y acrediten capacidad técnica y financiera para la ejecución de las obras.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados y lacrados en la Secretaría de la Dirección de Obras Públicas y Minas, antes de las doce del día 10 del próximo mes de Mayo.

El plano, perfil longitudinal, secciones tipo y pliego de condiciones referentes a la obra, estarán a disposición de quienes deseen examinarlos, en la Secretaría de la Dirección de Obras Públicas y Minas, en Tetuán, durante el plazo de admisión de proposiciones, en los días y horas hábiles de oficina.

La apertura de pliegos se efectuará públicamente en la Dirección de Obras Públicas y Minas, a las doce del día 11 de Mayo próximo.

Tetuán 29 de Marzo de 1929.—El Director, Daniel Piqueras.

NOTAS MARÍTIMAS

Buques entrados. «Vicente Puchol» de Málaga, con correspondencia, pasaje y carga general. «Marqués de Turia» de Barcelona y escalas, con pasaje y carga general. Goleta «Virgen del Mar» de San Pedro del Pinatar, con carga de sal.

Salidos. «Vicente Puchol» para Málaga, con pasaje, correspondencia y carga general. «Marqués de Turia» para Bilbao y escalas, con pasaje y carga. «Sagunto» para el Peñón de Vélez, con pasaje y correspondencia.

Estadística. Durante el pasado mes de Marzo, entraron en nuestro puerto 135 barcos, de los cuales eran de vapor 131 y de vela, 4. Por su nacionalidad, eran españoles, 106, y extranjeros, 29.

El número de pasajeros desembarcados en el puerto, ascendió a 3.478.

El tiempo. Del Observatorio Meteorológico Naval, anuncian que no es de esperar cambio importante del tiempo en veinticuatro horas.

Continuación en el servicio. Se ha concedido la continuación en el servicio, por tres años, en segunda campaña voluntaria, al fogonero preferente Antonio Aparicio Pérez; por igual periodo, en cuarta campaña, al cabo de marinería Antonio Cándenas Diaz y por el mismo periodo, en quinta campaña,

al cabo de fogoneros Melchor Belizón Vázquez.

INFORMACIÓN MILITAR

En la Jefatura de esta Circunscripción se presentaron los siguientes jefes y oficiales: Teniente coronel de Infantería, don Saturnino G. Badía. Comandantes de Infantería, don Fernando Villalba y don Juan Villallón. Capitanes de Infantería, don Demetrio Fontán, don Dionisio González y don Alfonso Pérez Más. Capellán primero don Inocente Lechuga. Veterinario primero, don Miguel Gorrias.

Tenientes de Infantería, don Adolfo de los Ríos, don Gregorio Camacho, don José de León, don Juan García y don Federico M. de Velasco; de Aviación, don Mariano Duarte, don José Calderón, don Antonio Fernández y don Luis Ramírez.

Por la Jefatura de esta Circunscripción, han sido pasaportados los siguientes: Tenientes de Aviación, don Jaime López Heptener, para Burgos y don Alfredo Anja, para Granada a incorporarse a dichos aerodromos. Sargento del batallón de Cazadores de África 15, don Ramón Díaz Canas, para Algeciras, a incorporarse al regimiento de Extremadura.

Soldados, del batallón de Cazadores de África 14, Claudio Mazas, para Tetuán, a incorporarse al Grupo de Regulares número 1 y del regimiento de Melilla 30, Sanbago Rodríguez, para Lugo, a incorporarse al regimiento de Zamora 8.

NOTAS MUNICIPALES

Varios. — Del consul de España en Sidr Bel Abbés, se interesan datos de Hipólito Jiménez Salas.

Al Presidente de la Junta de Servicios Municipales de Villa Sanjurjo, se manifiesta haberse recibido la documentación de Antonio González Roldán.

Del Juez Municipal de esta ciudad, se interesan datos de Domingo Hinojosa Morales.

A don Manuel López Domínguez, se le expide certificado de alistamiento.

De la Caja de Recruta de Málaga, se interesan documentos de Hipólito Jiménez Salas.

Omnibus Automóviles de Melilla S. A.

LÍNEAS ESTABLECIDAS: SERVICIOS DE LA CIUDAD:—HIPICIA.—REAL.—SANJURJO.—TESORILLO.—ALFONSO XIII.—REINA REGENTE.—CABREZIZAS.—FARHANA. SERVICIOS DEL PROTECTORADO:—SEGANGAN.—NADOR.—TAUINA.—ZELUÁN.—MONTE ARRUI.—SERVICIO DIARIO A UXDA. (ZONA FRANCOESA) Grandes descuentos por abonos. Oficinas: General Marina, 9. Teléfono, 529. Garage y Talleres: Alvaro de Bazán, 33. Teléfono, 589.

Monopolio de Tabacos del Norte de Africa

Table with columns: Picaduras, Cigarrillos, Cigarrillos de la Habana, Cigarrillos, Cigarrillos. Lists prices for various tobacco products like Gener, Partagás, Hoyo Monterrey, etc.

Para más detalles, ver la tarifa en los estancos

Dr. Moreno Sevilla. Cirujía general y vías urinarias. Cura radical de las Hernias. — Diatermia. CONSULTA DE 4 a 6. O'DONNELL, NÚM. 16, 1º. TELÉFONO 83.

Gran Sastrería RICARDO FIUS. Trajes y Gabanes Uniformes Militares. ALFONSO XIII, 6. Teléfono 33.

CULTOS. Iglesia del Sagrado Corazón. Misas de siete y media a diez. Por la tarde a las seis y media, Santo Rosario. Iglesia Castrens. Misas de Hora Santa a las ocho y media, nueve, nueve y media y diez. Por la tarde, a las seis, Santo Rosario.

Sucesos locales. Se alquilan varias habitaciones en la calle de Alvaro de Bazán 21. Darán razón en la calle de García Cabrelles, número 22. Curados. En la Casa de Socorro fueron curados ayer: Juan Tudela Tudela, de 36 años, de tres heridas puniformes en la región frontal derecha, que le produjo un puerro de un moribundo; José Urrutia Martínez, de oficio albañil de una herida contusa en la región frontal y otra en el vértice de la nariz, que se causó al caer desde la techumbre de una barraca en la barriada de Cabrerizas Bajas; el niño Manuel Esteban Rodríguez, de una herida contusa en la región superciliar derecha, que se inflirió al dar una caída en las escaleras de su domicilio; Manuel Reyes Casado, de oficio jornalero, de una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha y erosiones en la misma, producidas al caer de la bicicleta que montaba; el niño Emilio Jiménez Norte, de una herida contusa en la región frontal, que se produjo al dar una caída, y Juan López Ortega, de oficio mecánico, de una herida contusa en la mano derecha, que se inflirió en accidente del trabajo.

Deben presentarse. En el Negociado de Reclutamiento de la Junta Municipal, sito en el local que ocupaba la Jefatura de Policía, en el mercado del Mantelete, deben presentarse para informales de asuntos: que les interesa, Enrique Torres Gómez, Enrique González Bayán, Francisco López Rodríguez, Agustín Corbera del Pino, Sinfoniano Nájuez Corbián, Antonio Rogu Calvet, José Herrera Torres, Juan Latorre Jiménez y José Gómez del Rey.

Asociación General de Caridad. Número premiado ayer: 178. Tip. de EL TELEGRAMA DEL RIF

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS BREVES

ALQUILERES. SE ALQUILA planta baja, para establecimiento en calle Arce, número 5, y dos portales en calle Canalejas, número 2. Razón, Canalejas, 15. 213

ACADEMIAS. COLEGIO del Sagrado Corazón de María. Primera y segunda enseñanza. López Moreno, 18 y 20. 304

COMPRAS Y VENTAS. PIANOS. Alquiler, afinaciones y reparaciones. «Las Novedades». 885

LIQUIDAMOS motores industriales de gasolina de 1/2 H. P., gran rendimiento y economía a ptas. 750. José Parres e hijo, S. L. López Moreno 14 y 16. 359

20 pias. trajes gabardina azul americana de solapa o cuello fijo, es el artículo que más de venta y mejor lavada tiene. Recomendable para mecánicos, choferes, herreros, fontaneros, etc. «El Acuaducto».

HUESPEDES en familia, hermosa habitación. Arellano, 15. 395

SE ALQUILA casa. Calle Castilla, 21. Barrio Real. Razón, O'Donnell, 31. «La Valenciana». 409

R. DESCAL. Dofia Encarnación Santa. Avellaneda, 5. (Príncipe). Teléfono, 633. 841

SE VENDE cuarto moruno, tapices, máquina escribir Remington y varios géneros para niño. Antonio Falcón, 3. bajo. 405

1.50, 2 y 2.50 pias. bufandas seda para caballero. «El Acuaducto».

CHALECOS punto, en colores modernos, el que más surtido tiene «El Acuaducto», siendo sorprendente el de los tejidos, uno de punto hilo de seda por el exterior, otro tejido de lana de los Pirineos interior. Su precio, la modesta suma de quince pesetas. 75

ALQUILO habitación. Capitan Guloche, 8. (Príncipe). 404

ALQUILO piso. Murillo, 3. Razón, Alfonso XIII, 7. 415

COMADRONA. Dofia Encarnación Santa. Avellaneda, 5. (Príncipe). Teléfono, 633. 841

SE VENDE madera muy útil para embalaje y leña. Razón, «Telegrama del Rif». Canalejas, 16. 301

1.50, 2 y 2.50 pias. bufandas seda para caballero. «El Acuaducto».

ALQUILO habitación. Capitan Guloche, 8. (Príncipe). 404

HABITACION con pensión. Prim, 15, 2.º izquierda. 412

ALMONEDAS. ALMONEDA urgente de toda la casa. España, 24. 129. 391

ALFREDO SOTO. Practicante. Cura de cirugía y venéreo. De 2 a 4 y de 7 a 9. (Miguel Zazo, 15. Teléfono, 540. 2

SE VENDE madera muy útil para embalaje y leña. Razón, «Telegrama del Rif». Canalejas, 16. 301

CHALECOS punto, en colores modernos, el que más surtido tiene «El Acuaducto», siendo sorprendente el de los tejidos, uno de punto hilo de seda por el exterior, otro tejido de lana de los Pirineos interior. Su precio, la modesta suma de quince pesetas. 75

ALQUILO habitación. Capitan Guloche, 8. (Príncipe). 404

HABITACION con pensión. Prim, 15, 2.º izquierda. 412

ALMONEDA. Camas, sillas. Sagasta, 3. 414

MARIA CANILLAS. Profesora en partes y cirugía, en el internado de la Maternidad de Barcelona. Castelar, 26, principal, derecha. 1.228

SE VENDE casa, sitio céntrico. Informaría, Pradilla, 16. 393

ALQUILO habitación amueblada independiente. Razón, España, 14, bajo derecha. 408

HABITACION en familia. Alfonso XIII, 6. 406

ALQUILO habitación amueblada independiente. Razón, España, 14, bajo derecha. 408

ALMONEDA. Camas, sillas. Sagasta, 3. 414

MUCHACHO 14 a 15 años, precisa oficina. Prim, 20, buenas referencias, sabiendo leer y escribir. Conesa y Olivas. 410

COLOCACIONES. AMA cría recién salida cuarentena ofrécese. Tarragona, 9. 394

SE VENDE casa, sitio céntrico. Informaría, Pradilla, 16. 393

HABITACION en familia. Alfonso XIII, 6. 406

ALQUILO habitación amueblada independiente. Razón, España, 14, bajo derecha. 408

FOLLETIN DE EL TELEGRAMA DEL RIF 12

LA ÚLTIMA CITA

POR Carolina Invernizzo

siempre para mí un peso y un oprobio, que no podría toferar sin tu afecto y el de mis hijos. Todo se lo he confesado a mi madre, que te enviara esta carta, y lo he dispuesto todo a fin de que toda tu voluntad con respecto a nuestros hijos sea satisfecha. Adiós María, adiós para siempre. Yo te compadezco y perdono tu delito, quieras tú perdonar el mío. Besa a mis hijos y haz que éstos no tengan que maldecir la memoria de su desventurado padre. Fernando».

tado el día que descubrió la traición de su marido. De todas sus frases, a ella no le quedaron impresas más que las concernientes a Teresa; la mujer que aún muerta continuaba torturándole, desgarrándole el corazón. «¿No la buscaba la muerte por el dolor de haberla herido a ella, por motivo de sus hijos, sino por el amor de Teresa que sobrevivía a todo, que «había desatado en él una de aquellas pasiones que no pueden terminar más que con la muerte». Y era así como le escribía a ella, su mujer, a ella ultrajada, en todas sus creencias, en sus más sagrados afectos. Él no pensaba en aquel momento más que en Teresa «que por él había sacrificado honor, marido, hija». Creía haber sido amado, adorado por aquella mujer, que lo había a su vez escogido como instrumento de odio contra aquella que la había querido como una hermana en otro tiempo. ¡Vibora! ¡vibora! Aunque muerta, vivía todavía, levantaba la cabeza para desafiarla, le volvía a la quinta criatura; ¿por qué no podía por segunda vez, matarla, destruirla, aplastarla? Aquella noche, María vivió de continuo en su presencia a Teresa, imperiosa, trun-

fante, que se llevaba envuelto en su sudario a Fernando Volterra, juntando a su amante por toda una eternidad? ¡Oh! ¡la agonía de aquella noche! María no podía tampoco rezar; de sus labios exangües no brotaban más que maldiciones. «¿Qué le había dado valor para matar? ¡Cuán loca había sido al creer que la separación de su hija, la muerte, fueran castigo semejante para Teresa! ¡Su delito había reunido aún más a los amantes! Era cosa de enloquecer! La sinventura se golpeaba el pecho con ambas manos diciendo: «¡No puedo más, no puedo más! Sólo al amaneecer, pudo adquirir un poco de calma, pero su corazón había cambiado por completo, pudiendo mirar de frente su destino sin palidecer ni temblar. Nadie supo, empero lo que pasaba en aquella alma ulcerada: ¡Dios sólo posee su secreto! Cuando compareció ante los Asesinos, vestida de luto, pálida, bella, con aquella belleza que conmovía aún a los más indiferentes, con aquel aspecto tan lleno de dignidad, que provenía del sentimiento de haber cumplido un deber haciendo justicia en su rival propia, un murmullo de admiración recorrió por aquella elegante multitud curiosa, que

llenaba aquella vasta sala, embutiéndose hasta en los rincones. Nadie excusó al marido, como tampoco nadie compadeció a la muerta; todas las simpatías convergían hacia María. Paseó su mirada sobre todas aquellas caras velludas hacia ella, con la mayor tranquilidad. Reconoció muchas personas y su corazón latió de orgullo viniéndose objeto de miradas afectuosas, sonrisas de intimidad y saludos respetuosos. ¿Serían menos elementos los sucesos? Si es que la sociedad no veía en ella una vulgár asesina y excusaba su delito, que tenía su lado de noble grandeza. Cuando dió principio el interrogatorio, él ansia, la curiosidad del público creció, al par que todas las miradas se fijaron en ella, con admiración compasiva. La señora Volterra se puso en pie y su bella e imponente figura apareció aún más atractiva con su negro vestido que hacía resaltar más su palidez y daba mayor realce a su espléndida cabellera negra. María respondió a las preguntas del presidente con voz clara y precisa; se expresó sin énfasis ni afectación, pero con una firmeza y serenidad que afectó a todos.

Explicó su vida entera desde el día de su entrada en el colegio, donde estaba también Teresa Armentani, hasta el día de la comisión del delito. Habló del afecto por la compañera, nacida pobre, pero cuya belleza e inteligencia la hacían superior a todas las otras, más ricas que ella. Expresó el desecho que tuvo de que Teresa no estuviese aislada en el mundo, pero estando persuadida de que en ella tenía una amiga, una hermana. Añadió como entonces Teresa parecía haber correspondido a su afecto, no habría nunca creído que por su causa hubiera debido deshacer sus ilusiones más puras, más santas, ver destruída, vilipendiada su fe más sublime y gloriosa. La envidia, el odio feroz de su compañera, nacieron el día que fué la prometida de Fernando Volterra. —Y pensar — exclamó conmovida María — que yo estaba persuadida que nadie más que Teresa podía tomar parte en mi felicidad! Yo había obtenido de mi padre que Teresa quedase conmigo, y pensaba para que yo fuese doblemente feliz, en asegurar el porvenir de ésta. Pero Teresa, con un pretexto abandonó mi casa, lo que me hizo llorar mucho porque la amaba sinceramente, y nunca pude pensar volverla a encontrar

frente a frente con una enemiga, como una rival. Y la señora Volterra continuó explicando cómo Teresa había llegado a Roma con su marido; habló de la primera entrevista, en la cual Fernando se encontró presente; de las sospechas que algún tiempo después concibiera; hizo la historia del doloroso calvario seguido hasta el día que descubrió que la traición de Teresa y Fernando no era una ilusión de su fantasía, sino una realidad. ¡Cuántas esposas aquí presentes, que aman a su marido como yo amaba a mí, podrán comprender lo que yo debí sufrir en aquel momento! — prorumpió la señora Volterra con una vehemencia que conmovió a todo el mundo. Las cartas de Teresa, audazmente firmadas en revelar toda la infamia de aquel amor nacido del odio y de un delirio de los sentidos... Teresa no amaba, no había amado nunca a mi marido; ella sólo pretendía humillarme, verdadera víbora, me mordió en el corazón, que encierra aún las lágrimas que mis ojos no han podido derramar... La señora Volterra se detuvo un segundo; después, levantando la cabeza fieramente, con un acento que hizo temblar a los oyentes, confesó su delito con mucha precisión, no omitiendo el menor